

1. நிதிக் கூற்றுக்கள்

1.1 மறுப்பு அபிப்பிராயம்

வரையறுக்கப்பட்ட மகாவலி கால்நடைகள் வியாபார கம்பனியின் 2019 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான இலாபநட்டக் கூற்று மற்றும் ஏனைய விபரமான வருமான கூற்று, உரிமை மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள், முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2019 மார்ச் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது அபிப்பிராயம் ஒன்றை நான் தெரிவிக்கவில்லை. மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படைப் பந்தியில் கலந்துரையாடப்பட்ட விடயங்களின் முக்கியத்துவம் காரணமாக இந்நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொள்ள முடியாதுள்ளேன்.

1.2 மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் விளைவாக நான் அபிப்பிராயம் ஒன்றை தெரிவிக்கவில்லை.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல், அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்து பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டை பெற்றுக்கொள்வது எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோளாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளதார தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்கு செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீட்டு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளுதல் மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றை கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி நிறுவகம் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்றிறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கல்லூரிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சியமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்கு வந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வு சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாக காணப்படுகின்றன. எவ்வாராயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனி தொடர்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதினை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகள் தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யப்படக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள், மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிமைக்கப்பட்டிருப்பதனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமாக செய்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கல்லூரி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்க பூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்கீட்டு அவதானிப்புகள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

குறிப்பிட்ட நியமத்தின் தொடர்புகளுடன் இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 1 இன் 97 ஆவது பிரிவின் பிரகாரம், வருமானங்கள் அல்லது செலவுகள் உருப்படி பொருண்மையானதாகக்கப்படும் போது, நிறுவனமொன்று அவற்றின் தன்மை மற்றும் அளவு என்பவற்றை வெவ்வேறாக சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் கம்பனியினால் ரூபா 2,542,547 ஆன ஏனைய வருமானங்கள், செயற்பாட்டு வருமானத்தினுள் காட்டப்பட்டிருந்த.	இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 01 இன் பிரகாரம், ஏனைய வருமானங்கள் வெவ்வேறாக சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	வருமானங்கள் அல்லது செலவுகளின் உறுப்புகள் பொருண்மையானதாகக் கட்டப்படும் போது அதன் தன்மை மற்றும் அளவுகள் வெவ்வேறாக சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) நிதிக் கூற்றின் குறிப்பு இலக்கம் 7 இன் பிரகாரம், ரூபா 69,493,116 ஆன வியாபார கிடைக்கப் பெற வேண்டியவற்றினுள் உள்ளடக்கப்பட்ட ரூபா 19,612,190 ஆன பெருமதியுடைய 10 மீதிகள் 2018 வருடத்திற்கு முன்னர்	இந்த மீதிகள் 2018 ஆம் வருடத்திலிருந்து தொடர்ந்து காட்டப்பட்டு வருவதுடன் அந்த மீதிகளுக்குரிய கோப்புக்கள் எமது நிறுவனத்திடம் காணப்படவில்லை. அதற்கு காரணம் அப்போதைய	வியாபார கிடைக்கப் பெறவேண்டியவைகள் கணிப்பிடுவதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்ட நட்டக் கடன் முறைமைக்கு மதிப்பிடப்பட வேண்டும்.

இருந்து காட்டப்பட்டு வருவதுடன் அந்த மீதிகளுக்குரிய காலப் பகுப்பாய்வுகள், கொடுக்கல் வாங்கல்களின் தன்மைகள் போன்ற தகவல்கள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படாதிருந்ததுடன் கணக்காய்வு திகதி வரையிலும் அந்த பணத்தை அறவிட்டுக் கொள்வதற்கு கம் பனி தவறு இருந்தது. இலங்கை அறிக்கைப் படுத்தல் நியமம் இலக்கம் 9 பந்தி இலக்கம் 5.5.15 இன் பிரகாரம் எதிர்பார்க்கப்பட்ட நடட்க் கடன் முறையின் அடிப்படையில் வியாபார மற்றும் ஏனைய கிடைக்கப்பெற வேண்டியவைகள் அடையாளம் காணப்படாமையினால் இந்த சொத்துக்களின் பெறுமதி மிகையாக கணக்கிடப்பட்டதை அவதானிக்கப்பட்டது.

கொழும்பு பிரதான அலுவலகத்தில் இருந்து தம்புத்தேகம விவசாய பண்ணைக்கு கோப்பு மாற்றப்படும் போது இந்தக் கோப்புக்கள் விடுபட்டு இருக்கலாம் என நம்பப்படுகிறது. அத்தோடு, அந்த மீதிகள் பணிப்பாளர் சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டு வருமானங்கள் மற்றும் செலவுகள் கணக்கிற்கு விடுவிக்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கைகள் ஏற்பாடு செய்யப்படும்.

(இ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 41 இன் 4 ஆவது பிரிவின் பிரகாரம், விவசாய பண்ணை கால்நடைகள் அவ்வாறெனில் கோழிகள், பன்றிகள் என்பன உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களுக்கு உள்ளடக்கப்பட வேண்டியதாக காட்டப்பட்டிருந்தும், கம்பனியின் நிதிக் கூட்டினுள் ரூபா 17,084,142 பெருமதியான 11,489 கோழிகள் வளர்ப்புத்தொகையாக காட்டப்பட்டிருந்தது.

நிதி கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டுள்ள ரூபா 17,084,247 பெறுமதிக்குரிய தாய் கால்நடைகள் தொடர்பான விபரமான திட்டமென்று காட்டப்பட்டுள்ளது.

வளர்ப்பு இருப்பாக காட்டப்பட்டுள்ள கோழிகள், பன்றிகள் உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களுக்கு உள்ளடக்கப்பட வேண்டும்.

(ஈ) கம்பனியின் நிதி ஆண்டுக்கான பேரேட்டினுள் பன்றிகள், கோழிகள், வளர்ச்சி அடைந்த தென்னை மரங்கள் ஆகியன வற்றுக்காக உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களாக பேரேட்டு தொகுதியினுள் அடையாளப்படுத்தாததன் காரணமாக இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 41 இன் 43 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிதி கூற்றினுள் வேறான உருப்படி ஒன்றாக உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பன்றிகள் மற்றும் தென்னை மரங்கள் ஆகியவற்றுக்காக உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களாக பேரேட்டு தொகுதியினுள் அடையாளப் படுத்தப்படுவது நடைமுறையில் மேள்கொள்வதற்கு கடினமாகக் காணப்படுவதுடன் தேசீய கால்நடைகள் வளங்கள் அபிவிருத்தி சபையின் மற்றும் கணக்காய்வாளரின் அறிவுரையின் பிரகாரம் 41 ஆம் நியமத்தின் பிரகாரம், உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்களை சமர்ப்பிப்பதற்கு எதிர்காலத்தில் எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

நிதி கூற்றுக்களில் தனி உருப்படியாக உயிரியல் விஞ்ஞான சொத்துக்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) வியாபார மற்றும் ஏனைய கிடைக்கப் பெற வேண்டிய வற்றுக்கான ஐயக் கடனாக ரூபா 10,630,937 ஒதுக்கமொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த போதிலும்

இவ்வாறு ஐயக் கடனாக ஒதுக்கப்பட்டுள்ள ரூபா 10,630,937 வை ஒதுக்குதல் Quick Book கட்டமைப்புக்கு ஆரம்ப மீதிகளாக

வியாபார மற்றும் ஏனைய கிடைக்கப்பெற வேண்டியது தொடர்பாக ஐயக் கடன் கணிப்பிடப்பட்டதன்

அது கணக்கிடப்பட்ட முறைமையை கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

தொடர்பான ஆவணங்களும் நிறுவனத்திடம் அதற்கு காரணம் தெமட்டக்கொடை அலுவலகத்தில் எங்களுடைய பண்ணைக்கு மாற்றப்படும் விடுபட்டு நம்பப்படுகிறது. அந்த பணிப்பாளர் சமர்ப்பிக்கப்பட்டு அறிவுரையின் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

அது

எவ்வித

எங்களுடைய

காணப்படவில்லை.

அப்போது

பிரதான

இருந்து

விவசாய

கோப்புக்கள்

கோப்புக்கள்

என

மீதிகள்

சபைக்கு

அந்த

பிரகாரம்

முறைமையை

கணக்காய்வுக்கு

சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

(ஆ) நிதிக் கூற்றின் குறிப்பு இலக்கம் 14.1 இன் பிரகாரம், ரூபா 80,976,482 வியாபார செலுத்தப்பட வேண்டியவையினால் உள்ளடக்கப்பட்ட ரூபா 21,700,427 பெறுமதியுடைய 03 மீதிகள் 2018 வருடத்திற்கு முன்பிலிருந்து காணப்படுகின்ற மீதி ஒன்றாகும். அந்த மீதிகளுக்குரிய காலப் பகுப்பாய்வுகள், கொடுக்கல் வாங்கல்களின் தன்மை என்றவற்றின் தகவல்கள் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப் பட்டிருக்கவில்லை, என்பதனால் அவற்றின் நிலை பெறுதன்மை மற்றும் சரியான தன்மை என்பன உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்கு கணக்காய்வுக்கு முடியாது போனதுடன், 2023 யூன் 30 திகதி ஆகும் போதும் அந்த மீதிகள் தீர்ப்பளவு செய்து இருக்கவில்லை.

இந்த செலுத்த வேண்டிய நிலுவைகள் தொடர்ந்து வந்துகொண்டே இருப்பது, Quick Book ஆரம்ப நிலுவைகளாகும். அது தொடர்பான எவ்வித ஆவணங்களும் எங்களுடைய நிறுவனத்திடம் காணப்படவில்லை. அதற்கு காரணம் அப்போது தெமட்டக்கொடை பிரதான அலுவலகத்தில் இருந்து எங்களுடைய விவசாய பண்ணைக்கு கோப்புக்கள் மாற்றப்படும் போது கோப்புக்கள் விடுபட்டு இருக்கலாம் என நம்பப்படுகிறது.

வியாபார செலுத்தப்பட வேண்டியவற்றுக்குரிய கால பகுப்பாய்வுகள் கொடுக்கல் வாங்கல்களின் தன்மை என்பன தொடர்பான தகவல்கள் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

(இ) நிதிக் கூற்றின் குறிப்பு இலக்கம் 14.2 இன் பிரகாரம், ரூபா 15,497,840 ஆன தொங்கல் கணக்கின் செலவு மீதி 2018 ஆம் வருடத்திற்கு முன்பிலிருந்து காணப்படுவதுடன் அந்த மீதியை தீர்வளவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படாதிருந்ததுடன் அந்த மீதி ஏற்பட்ட முறை தொடர்பான தகவல்கள் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

ரூபா 15,497,840 ஆன தொங்கல் கணக்கின் செலவு மீதிகள் Quick Book கட்டமைப்பின் ஊடாக வரும் ஆரம்ப மீதிகள் ஆகும். அவற்றை சீர் செய்வதற்கு எங்களுடைய நிறுவனத்திடம் எவ்வித ஆவணங்களும் காணப்படவில்லை. அது எந்த அடிப்படையில் வரப்பட்டது என்பதாகவும் எங்களுடைய நிறுவனத்தில் தற்போது உள்ள எந்த ஒரு உத்தியோகத்தரும் இது தொடர்பான சரியான தகவல்கள் தெரியாததாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

தொங்கல் கணக்கின் செலவு மீதி ஏற்பட்ட முறைமை தொடர்பான தகவல்கள் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்படவேண்டியதுடன் அந்த மீதி தீர்ப்பளவு செய்யப்பட வேண்டும்.

- (ஈ) 2019 மார்ச் 31 ஆம் திகதியில் நிதி கூற்றில் ரூபா 16,729,353 ஆன ஆதனங்கள், பொருத்துக்கள் மற்றும் உபகரணங்களுக்கான நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு ஒன்று பேணப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதுடன் ஒவ்வொரு சொத்துக்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட திகதி நிலைபெறுதன்மை மற்றும் அதன் சரியான தன்மை என்பன வெளிப்படுத்தப்பட்டு இருக்கவில்லை அதன் பிரகாரம் 2019 மார்ச் 31 ஆம் திகதிக்கு முழுமையாக தேய்மானம் அடைந்துள்ள சொத்துக்களை அடையாளப்படுத்தவும் முடியாதிருந்தது.
- எமது கம்பனியின் கணக்கீட்டு கட்டமைப்பு 2016 ஆம் வருடத்திலே Quick Book கட்டமைப்பிற்கு மாற்றப்பட்டுள்ளது. அது மாற்றப்படும் போது ஆரம்ப மீதியாக Q B கட்டமைப்பிற்கு சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. அதனால் நிலையான சொத்துக்களின் ஆரம்ப மீதிகளுக்கான எவ்வித ஆவணங்களும் காணப்படவில்லை. இந்த நிலைமையின் காரணமாக நிலையான சொத்து பதிவேடு ஒன்று பேணப்படுவதற்கு முடியாது போனது. எதிர்காலத்தில் பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்துடன் மீள்மதிப்பிடப்பட்டு சொத்துக்கள் பதிவேடொன்று பேணப்படுவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.
- ஆதனங்கள் மற்றும் பொருத்துக்கள் மற்றும் உபகரணங்களுக்கான நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு ஒன்று பேணப்பட வேண்டும்.
- (உ) 2019 மார்ச் 31 ஆம் திகதியில் கால்நடைகள் வளங்கள் அபிவிருத்தி சபையிடமிருந்து பெறப்பட்டிருந்த கடன் மீதி ரூபா 995,230 ஆக நிதிக்கூற்றில் காட்டப்பட்டிருந்த போதும், கால்நடைகள் வளங்கள் அபிவிருத்தி சபையின் நிதி கூற்றில் கிடைக்கப்பெற வேண்டிய மீதியினுள் அவை உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அதற்கான காரணத்தை தேடிப் பார்த்து வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதுடன், அந்த கடன் மீதியை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்கு வேறு எந்த ஒரு ஏற்றுக்கொள்ள முடியுமான சான்று எதுவும் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- கால்நடைகள் வளங்கள் அபிவிருத்தி சபைக்கு செலுத்தப்பட வேண்டிய மீதிகளான ரூபா 995,230 ஆன மீதி Quick Book கட்டமைப்பின் ஆரம்ப மீதிகளாக கொண்டுவரப்பட்டுள்ளன. அந்த மீதிகளுக்கு உரிய எவ்வித ஆவணம் எங்களுடைய நிறுவனத்தில் காணப்படவில்லை. இந்த மீதிகள் பணிப்பாளர் சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டு அதன் தீர்மானத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.
- கால்நடைகள் வளங்கள் அபிவிருத்தி சபையிடமிருந்து கிடைக்கப் பெற்றுள்ள கடன் மீதிகளை உறுதிப்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும்.
- (ஊ) இலங்கை வங்கியில் இருந்து பெற்றுக் கொண்டுள்ள ரூபா 352,528 ஆன கடன் மீதிக்காக 2019 மார்ச் 31 ஆம் திகதியில் மீதியை உறுதிப்படுத்தும் கடிதம் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதன் அந்த மீதிகளின் சரியான தன்மையை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்கு முடியாது உள்ளது.
- இலங்கை வங்கியில் இருந்து பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டுள்ள கடன் 2019.03.31 ஆம் திகதியில் ரூபா 352,528 ஆன மீதிக்கு வங்கி உறுதிப்படுத்தும் அறிவித்தல் இதனுடன் சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.
- கடன் மீதிக்காக 2019 மார்ச் 31 ஆம் திகதியில் மீதியை உறுதிப்படுத்தும் கடிதம் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதுடன் அவற்றை துரிதமாக சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
- (எ) நிதிக்கூற்றினால் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள ரூபா 124,946 ஆன கலப்பு உணவு இருப்பு மற்றும் ரூபா 141,337 ஆன ஏனைய இருப்பு 2016 ஆம் வருடத்திலிருந்து முன் கொண்டு வரப்படுகின்ற பாவனைக்கு உட்படுத்த முடியாத இருப்பாக உள்ளதுடன்
- இந்த மீதிகள் தொடர்ந்தும் காட்டப்பட்டு வருகின்ற ஆரம்ப இருப்பு மீதிகளாகும். அந்த மீதிகளையும் பணிப்பாளர் சபைக்கு சமர்ப்பித்து அதன் தீர்மானத்தின் பிரகாரம் எதிர்காலத்தில் சீர் செய்வதற்கு நடவடிக்கை
- பாவனைக்கு உட்படுத்த முடியாத இருப்பு, இருப்புக்களிலிருந்து நீக்கப்பட வேண்டியதுடன் பௌதிக மெய்மையாய்வு அறிக்கை கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

கம்பனியின் இருப்பு மிகையாக எடுக்கப்படும்.
கணக்கிடப்பட்டுள்ளதுடன் அந்த
இருப்புக்கான பௌதிக
மெய்மையாய்வு அறிக்கையும்
கணக்காய்விற்கு
சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஏ) நிதிக்கூற்றினுள் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள சாதாரண இருப்பின் பெறுமதி ரூபா 3,723,084 ஆக காணப்பட்ட போதும் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம் சாதாரண இருப்பின் பெறுமதி ரூபா 4,833,650 ஆக காணப்பட்டதன் மூலம் ரூபா 1,113,566 ஆன இருப்பு குறைவாக கணக்கிடப்பட்டுள்ளது. அவதானிக்கப்பட்டுள்ளது.
- இவ்வாறு சாதாரண இருப்பின் பெறுமதி மற்றும் இருப்பு மெய்மையாய்வு அறிக்கையின் பெறுமதிகளுக்கிடையில் ஏற்படுகின்ற வேறுபாடு தொடர்ந்தும் காணப்படுகின்ற வேறுபாடு ஒன்றாகும். அந்த மீதியை பணிப்பாளர் சபைக்கு சமர்ப்பித்து அதன் தீர்மானத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை மேற்கொள்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.
- இடம்பெற்றுள்ள குறைவான இருப்பு கணக்கிடுதலை பொறுப்பு தேடிப்பார்த்து பொறுப்பு கூற வேண்டிய தரப்பினரிடம் இருந்து அறவிட்டுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
- (ஐ) கம்பனியின் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம் மீண்டும் பாவனைக்கு உட்படுத்த முடியாது சிதைவடைந்துள்ள 1633 இன்வெண்டரி உருப்படிகளை மதிப்பிடுதல் தொடர்பான தகவல்கள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதுடன் இந்த சொத்துக்களின் பெறுமதிகள் தொடர்ந்தும் நிலையான சொத்துக்களினுள் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதா இல்லாவிடில் பதிவழிக்கப்பட்டுள்ளதா என்பதை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்கு முடியாது உள்ளது.
- பாவனைக்கு உட்படுத்த முடியாது சிதைவடைந்த இன்வெண்டரி உருப்படிகளை எதிர்காலத்தில் அடையாளப்படுத்தி சொத்துக்களின் பெறுமதிகளை உறுதிப்படுத்திக் கொண்டு பணிப்பாளர் சபைக்கு சமர்ப்பித்து இந்த பெறுமதிகள் சொத்துக்களின் பெறுமதியிலிருந்து நீக்குவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.
- மீண்டும் பாவனைக்கு உட்படுத்த முடியாததாக உள்ள சிதைந்த இன்வெண்டரி உருப்படிகளை மதிப்பிடுதல் தொடர்பான தகவல்கள் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
- (ஓ) கம்பனியின் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கைகளின் பிரகாரம் கம்பனியின் புத்தகங்களில் குறிப்பிடப்படாத பௌதிகமாக காணப்படுகின்ற உதிரி பாகங்கள் மற்றும் பொறியியல் இருப்பு ஆகிய இன்வெண்டரி உருப்படிகள் 4473 அவதானிக்கப்பட்டுள்ளதுடன், அதனுள் 500 மற்றும் 1000 லீட்டர் நீர் தாங்கிகள் 02ம் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது. இந்த சொத்துக்களின் பெறுமதிகளை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதுடன் நிதிக் கூற்றில் அந்த சொத்துக்களின் பெறுமதியிலிருந்து நிலையான சொத்துக்கள் குறைவாக கணக்கிடப்பட்டுள்ளது அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கை மூலம் சீர் செய்வதற்கு நடவடிக்கை புத்தகங்களில் குறிப்பிடப்படாத பௌதிகமாக காணப்படுகின்ற உதிரி பாகங்கள் மற்றும் பொறியியல் இருப்புக்களின் பெறுமதிகள் இருப்புக்கு சீர் செய்யப்பட வேண்டியதுடன் அந்தப் பெறுமதிகள் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும். பொருள் மெய்மை ஆய்வு அறிக்கையின் மூலம் வெளிப்படுத்தப்படுகின்ற வேறுபாடுகளுக்கு காரணங்கள் கண்டறியப்பட்டு சீர்

வெளிப்படுத்தப்பட்ட வேறுபாடுகளுக்கு
காரணத்தைத் தேடிப் பார்த்து
முறையாக சீர்
செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

செய்யப்படல் வேண்டும்.

- (ஓ) நிதிக் கூற்றினுள் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள ரூபா 22,597 ஆன B களஞ்சியத்தில் உள்ள ஓளடத இருப்பிலும் ரூபா 330,361 ஆன பயிரிடுதல் செயற் திட்டத்தின் இருப்பிலும் ரூபா 1,454,672 ஆன B களஞ்சியத்தில் உள்ள உணவு இருப்பினதும் இருப்பு உண்மைப்படுத்தல் அறிக்கை கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்படாதிருந்தமையால் அதன் நிலைப்பாடு மற்றும் உண்மை தன்மையினை உறுதிப்படுத்திக் கொள்ள முடியாது உள்ளது.
- அந்த மீதிகளுக்குரிய கோப்புகளை சமர்ப்பிப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.
- ஓளடத இருப்பினதும், உணவு இருப்பினதும் இருப்பு உண்மைப்படுத்தல் அறிக்கை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
- (ஔ) நிதிக் கூற்றினுள் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள ரூபா 8,960,779 ஆன ஊழியர் நலன் கடப்பாட்டின் பெறுமதியை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்காக ஊழியர் நலன் கடப்பாட்டை கணக்கிடுதல் அறிக்கை ஒன்று அல்லது ஆயுள் கணக்கிடுதல் அறிக்கை ஒன்று கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படா திருந்தமையால் அதன் உண்மை தன்மையை உறுதிப்படுத்த முடியாது உள்ளது.
- ஊழியர் நலன் தொடர்பான சரியான பதிவேடொன்றை தயாரித்து சமர்ப்பிப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.
- ஊழியர் நலன் கடப்பாட்டை கணக்கிடுதல் அறிக்கையொன்று அல்லது ஆயுள் கணக்கிடுதல் அறிக்கையொன்று கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
- (க) ரூபா 1,086,831 ஆன பிற போடப்பட்ட வரி சொத்துக்கள் மற்றும் ரூபா 3,470,646 ஆன பிற போடப்பட்ட வரி பொறுப்புக்கள் கணக்கிடும் பதிவேடு கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்படாதிருந்தமையால் உண்மை தன்மையை உறுதிப்படுத்த முடியாது போனது.
- பிற போடப்பட்ட வரி தொடர்பாக தேடிப் பார்த்து எதிர்காலத்தில் பதிலளிப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.
- பிற போடப்பட்ட வரி பொறுப்புக்கள் கணக்கிடும் பதிவேடு கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
- (கா) பொருளாதார சேவை கட்டணத்திற்காக 2017/2018 மற்றும் 2018/2019 மதிப்பிடப்பட்ட வருடங்களுக்காக முறையே ரூபா 99,511 மற்றும் ரூபா 73,426 தண்டப் பணம் ஒன்று செலுத்துமாறு உள்நாட்டு இரை வரித் திணைக்களத்தினால் அறிவிக்கப்பட்டுள்ள போதும் அந்த தண்டப்பணம் கணக்கிடப்பட்டிருக்கவில்லை.
- இது தொடர்பாக அனைத்து கோவைகளும் கணக்காய்வுக்காக வெளிவாரி கணக்காய்வுக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளதுடன் இந்த கோவைகள் எங்கள் நிறுவனத்துக்கு கிடைத்த பின்னர் அது தொடர்பாக தேடிப் பார்த்து எதிர்காலத்தில் சீர் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- பொருளாதார சேவை கட்டண தண்டப்பணம் கணக்கிடப்பட வேண்டும்.

- (கி) உள்நாட்டு இறைவரித் தொடர்பாக அனைத்து செலுத்த வேண்டிய திணைக்களத்தினால் 2019/1/1 முதல் கோவைகளும் கணக்காய்வுக்காக பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரி மற்றும் தொடர்புடைய 2019/3/31 வரையான 03 வெளிவாரி கணக்காய்வுக்கு வரி மற்றும் தொடர்புடைய தண்டப்பணம் 219,546 தொகை ஒன்று மற்றும் அனுப்பப்பட்டுள்ளதுடன் இந்த கோவைகள் எங்கள் கணக்கிடப்பட வேண்டும். 2018/1/1 முதல் 2018/3/31 வரையான நிறுவனத்துக்கு கிடைத்த பின்னர் அது தொடர்பாக தேடிப் பார்த்து எதிர்காலத்தில் சீர் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- (கீ) கம்பனியின் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கை பிரகாரம் சாதாரண அறிக்கையின் பிரகாரம் சீர் இருப்பினுள் உள்ளடக்கப்பட்ட 09 உருப்படிகளின் பெறுமதியான ரூபா 21,008 ஆன இருப்பு மிகையொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கையின் பிரகாரம் சீர் செய்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும். சாதாரண இருப்பு மிகை தொடர்பாக தேடிப் பார்த்து சீர் செய்யப்பட வேண்டும்.
- (கு) கலங்குட்டிய விவசாய பண்ணை காணிக்காக 2010 முதல் 2018 வரையான ஒன்பது வருடங்களுக்கான மிகை அறவீட்டு கட்டணம் உள்ளடங்கலாக ரூபா 10,485,000 தொகையொன்று செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதுடன் அந்த குத்தகை உரிமையை இரத்து செய்வதாக 2017 ஓக்டோபர் 10 ஆம் திகதிய RPM/T/L/CLO/கல்/74 இலக்க கடிதத்தின் மூலம் மகாவலி அதிகார சபைக்கு உள்நாட்டு வியாபார முகாமையாளர் (எச் வலயம்) இனால் அறிவிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அந்த குத்தகையை செலுத்தி அல்லது அதற்கான ஒதுக்கம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் இந்த குத்தகை ஆதனம் தொடர்பாக உடன்படிக்கை ஒன்று கை சாத்திடப்பட்டிருக்கவில்லை. மகாவலி கால்நடைகள் வியாபார கம்பெனி நீண்ட காலத்திலிருந்து இந்த குத்தகையை செலுத்தாமல் இருந்ததுடன் அதனால் நிறுவனம் இருந்ததுடன் அது நெருக்கடிகளுக்கு உள்ளானதுடன் மிகவும் சிரமத்துடன் விவசாய பண்ணையை நடத்திச் சென்றது. இதனால் குத்தகை செலுத்தவோ மிகை அறவீட்டு கட்டணங்களை மிகை கட்டணங்களில் செலுத்த முடியாதுள்ளதுடன் இது தொடர்பான உயர் முகாமைத்துவத்திடம் பிரச்சினையை தீர்ப்பதற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளது. தேசிய கால்நடைகள் வளங்கள் அபிவிருத்தி சபை மற்றும் இலங்கை மகாவலி அதிகார சபை என்பன இந்த பிரச்சனை தொடர்பாக கலந்துரையாடிக் கொண்டிருக்கின்றது. விவசாய பண்ணை காணி தொடர்பாக குத்தகை உடன்படிக்கை ஒன்று கைச்சாத்திடப்பட வேண்டியதுடன் குத்தகை செலுத்துதல் அல்லது அதற்கான ஒதுக்குதல் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
- (கூ) நிதி கூற்றுக்களின் குறிப்பு இலக்கம் 14 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வியாபார செலுத்தப்பட வேண்டியவை மற்றும் ஏனைய செலுத்தப்பட வேண்டியவைகள் மீதி முறையே ரூபா 22,878,915 மற்றும் ரூபா 77,450,295 இந்த கடன் கொடுத்தோர் மீதிகள் தொடர்பும் காணப்படுகின்ற மீதிகளாகும். இந்த மீதிகள் தொடர்பாக போதியளவான சான்றுகள் எங்கள் நிறுவனத்திடம் காணப்படவில்லை. எதிர்காலத்தில் வியாபார செலுத்த வேண்டியவைகள் மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டியவைகளின் மீதிகள் நிதி கூற்று குறிப்புகளில் சரியாக

ஆக குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும் அதற்குரிய குறிப்பு இலக்கம் 14.1 மற்றும் 14.2 இல் அந்த மீதிகள் ரூபா 80,976,482 மற்றும் ரூபா 19,352,728 ஆக காட்டப்பட்டதனால் அந்த மீதிகளுக்கு இடையில் ரூபா 58,097,567 வேறுபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டது .

பணிப்பாளர் அங்கீகாரத்துடன் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்கு செய்யப்படும்.

சபையின் கார்ட்டப்பட வேண்டும். கணக்கு ஏற்பாடு

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டிய கணக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

வியாபார மற்றும் ஏனைய கிடைக்கப் பெற வேண்டியவற்றின் கீழ் கணக்கிடப்பட்டுள்ள கிடைக்கப் பெற வேண்டிய பொருளாதார சேவை கட்டணம் ரூபா 1,716,706 மற்றும் ஈடு செய்ய முடியுமான தடுத்து வைத்திருக்கும் வரி ரூபா 207,741 கணக்கிடும் உப பதிவேடு கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

இது தொடர்பான அனைத்து கோவைகளும் கணக்காய்வுக்காக வெளிவாரியான கணக்காய்வுக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளதுடன் இந்த கோவைகள் எங்கள் நிறுவனத்துக்கு கிடைத்ததன் பின்னர் அது தொடர்பாக கண்டறிந்து எதிர்காலத்தில் சீர் செய்ய நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.

கிடைக்கப்பெற வேண்டிய பொருளாதார சேவை கட்டணம் மற்றும் ஈடு செய்ய முடியுமான தடுத்து வைக்கப்பட்ட வரி கணக்கிடுதல் தொடர்பான உப பதி வேடுகள் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

1.6.2 செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

வியாபார மற்றும் ஏனைய செலுத்தப்பட வேண்டியவற்றின் கீழ் மறை மீதியாக காட்டப்பட்டுள்ள ரூபா 2,997,447 ஆன தேசத்தை கட்டி எழுப்பும் வரி ரூபா 27,263,365 ஆன செலுத்தப்பட வேண்டிய வருமான வரி ரூபா 618,771 ஆன செலுத்தப்பட வேண்டிய பெறுமதி சேர் வரி ரூபா 213,611 ஆன செலுத்தப்பட வேண்டிய ஏனைய வரிகளுக்கான விபரமான உப பதிவேடுகள் (Remittance), பணம் செலுத்துதல் மற்றும் வரி அறிக்கை (Tax return) கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

இது தொடர்பான அனைத்து கோவைகளும் கணக்காய்வுக்காக வெளிவாரியான கணக்காய்வுக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளதுடன் இந்த கோவைகள் எங்கள் நிறுவனத்துக்கு கிடைத்ததன் பின்னர் அது தொடர்பாக கண்டறிந்து எதிர்காலத்தில் சீர் செய்ய நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.

தேசத்தை கட்டி எழுப்பும் வரி, செலுத்தப்பட வேண்டிய வருமான வரி, செலுத்தப்பட வேண்டிய பெறுமதி சேர் வரி, செலுத்தப்பட வேண்டிய ஏனைய வரி தொடர்பாக விபரமான உப பதிவேடு பணம் அனுப்புதல் (Remittance) மற்றும் வரி அறிக்கை (Tax return) கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் முதலியவற்றுடனான இணக்கமின்மைகள்

சட்டங்கள், மற்றும் பிரமாணங்களுக்கான தொடர்பு	விதிகள்	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2003 யூன் 02 திகதிய பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் PED/12 இலக்க சுற்றறிக்கை				
(i) பிரிவு 5.1.3	நிதியாண்டு ஆரம்பிப்பதற்கு 15 நாட்களுக்கு முன்னர் தயாரிக்கப்பட்ட ஒருங்கிணைந்த கூட்டுத் திட்டத்தை பணிப்பாளர் சபை அங்கீகரித்த பின்னர் நிரல் அமைச்சு, பொது முயற்சிகள் தொடர்பான திணைக்களம், பொது திறைசேரி மற்றும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் கணக்காய்வு தினமான 2023 ஜூன் 5ஆம் திகதியிலும் 2019/2023 ஒருங்கிணைந்த கூட்டுத் திட்டம் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	பதில்கள் வழங்கப்பட வில்லை.	நிதியாண்டு ஆரம்பிக்கப்படுவதற்கு 15 நாட்களுக்கு முன்னர் தயாரிக்கப்பட்ட ஒருங்கிணைந்த கூட்டுத் திட்டத்தை பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்தின் பின்னர் நிரல் அமைச்சு, பொது முயற்சிகள் தொடர்பான திணைக்களம், பொது திறைசேரி மற்றும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.	
(ii) பிரிவு 5.2.4	நிதியாண்டு ஆரம்பிப்பதற்கு மூன்று மாதங்களுக்கு முன்னர் வரைவு பாதிட்டு அங்கீகாரத்தை பெற்றுக் கொள்வதற்காக பணிப்பாளர் சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் 2018/2019 வருடங்களின் பாதிட்டு ஆவணம் பணிப்பாளர் சபையினால் கணக்காய்வு திகதியான 2023 ஜூன் 30 வரைக்கும் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	பதில்கள் வழங்கப்பட வில்லை.	நிதியாண்டு ஆரம்பிப்பதற்கு மூன்று மாதங்களுக்கு முன்னர் வரைவு பாதிட்டு அங்கீகாரத்தை பெற்றுக் கொள்வதற்காக பணிப்பாளர் சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.	

(iii) பிரிவு 5.2.5

பணிப்பாளர் சபையினால் பாதிடு அங்கீகரிக்கப்பட்டு உரிய நிதியாண்டு ஆரம்பிப்பதற்கு 15 நாட்களுக்கு குறையாத காலத்தினுள் நிரல் அமைச்சு, பொது முயற்சிகள் தொடர்பான திணைக்களம், பொது திரைசேரி மற்றும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

பதில்கள் வழங்கப்பட வில்லை.

பணிப்பாளர் சபையினால் பாதிடு அங்கீகரிக்கப்பட்டு உரிய நிதியாண்டு ஆரம்பிப்பதற்கு 15 நாட்களுக்கு குறையாத காலத்தினுள் நிரல் அமைச்சு, பொது முயற்சிகள் தொடர்பான திணைக்களம், பொது திரைசேரி மற்றும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

(iv) பிரிவு 6.5.1

நிதியாண்டு நிறைவடைந்து 60 நாட்களினுள் வரைவு வருடாந்த அறிக்கை மற்றும் வருடாந்த கணக்கறிக்கை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் 2018/2019 நிதியாண்டுக்காக நிதி கூற்றுகள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது, 2023 பெப்ரவரி 28 ஆம் திகதியான 45 மாதங்கள் தாமதத்தின் பின்னர் என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

பதில்கள் வழங்கப்பட வில்லை.

நிதியாண்டு நிறைவடைந்து 60 நாட்களினுள் வரைவு வருடாந்த அறிக்கை மற்றும் வருடாந்த கணக்கறிக்கை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

(ஆ) 2014 பெப்ரவரி 17ஆம் திகதிய 01/2014 இலக்க அரசு நிதி சுற்றறிக்கை

பிரிவு 5(II)

செய்த திட்டத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு எதிர்வரும் நிதியாண்டின் அவ்வாறனில் 2018 ஏப்ரல் 01 ஆம் திகதியிலிருந்து 2019 மார்ச் 31 ஆம் திகதி வரையான நிதியாண்டுக்காக செயல் நடவடிக்கை திட்டம் ஒன்று தயாரிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட செயல் நடவடிக்கை திட்டம் 2019 சனவரி 01ஆம் திகதியில் இருந்து 2019 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதிக்கு உரியதாக தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும்

பதில்கள் வழங்கப்பட வில்லை.

உள்ளடக்கப்பட வேண்டிய விடயங்கள் உள்ளடக்கப்பட்டு நிதியாண்டுக்கான செயல் நடவடிக்கை திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரம்

கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட இந்த செயல் நடவடிக்கை திட்டத்துக்காக பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதுதான் செயல் நடவடிக்கை திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டிய கீழ் வரும் விடயங்கள் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பெறப்பட வேண்டும்.

- (i) வருடாந்த பாதிட்டு ஆவனத்தில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டிய நிதி நிலைமை கூற்று, காசு பாய்ச்சல் கூற்று
- (ii) மனிதவள அபிவிருத்தி திட்டம்
- (iii) உல்லக கணக்காய்வு திட்டம்
- (iv) இற்றைப் படுத்தப்பட்ட நிறுவனத்தின் அமைப்பு வியூகம், அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவி அணியினர் மற்றும் தற்போது காணப்படுகின்ற பதவி அணியினர் தொடர்பான விபரம்.

(இ) அரசு பெறுகை வழிக்காட்டிகள் கோவை பிரிவு 4.2.1	கம்பனியினால் குறைந்த அளவு மூன்று வருட காலத்துக்கான பிரதான பெறுகைகள் திட்டம் தயாரிக்கப்பட வேண்டியதுடன் அதன் பின்னர் வருகின்ற வருடத்துக்கான பெறுகை நடவடிக்கைகள் விபரமாக தயாரிக்கப்பட வேண்டும். அவ்வாறு இருந்த போதிலும் கம்பெனியினால் 2019 ஆம் வருடத்திற்காக பெறுகைத் திட்டம் ஒன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.	பதில்கள் வழங்கப்பட வில்லை.	குறைந்த அளவு மூன்று வருட காலத்துக்கான பெறுகை திட்டம் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.
--	---	----------------------------	---

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் வரிக்கு முன்னரான செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 8,348,549 நட்டமொன்றாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 7,447,304 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 15,795,853 பின்னடைவு அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த பின்னடைவிற்கு விற்பனை கிரயம் முன்னைய வருடத்திற்கு இணையாக நூற்றுக்கு 14 இனால் குறிப்பிடத்தக்கதான அதிகரித்தல் பிரதான காரணமாக இருந்தது.

2.2 பகுப்பாய்வு நிதி மீளாய்வு

கம்பனியின் தேரிய சொத்துக்கள், கம்பனியின் வெளியீட்டு மூலதனத்தில் பாதிக்கு குறைவாக இருப்பதையும், இதனால் கம்பனியின் மூலதனத்தின் கடுமையான நட்ட நிலைமை இதுவரை தவிர்க்கப்படவில்லை என்பதும் அவதானிக்கப்பட்டது. மீளாய்வாண்டின் நடைமுறை சொத்து விகிதம், துரித சொத்துக்களின் விகிதம், மொத்த இலாப விகிதம், முறையே 1.01, 0.74 மற்றும் 11 ஆன போதிலும் முன்னைய ஆண்டில் விகிதங்கள் முறையே 1.05, 0.77 மற்றும் 19 ஆகும். அதன் பிரகாரம், இந்த விகிதங்களில் பின்னடைவு காணப்பட்டதுடன், நடைமுறை சொத்து விகிதம், துரித சொத்துக்களின் விகிதம் பலவீனமான அளவில் இருப்பதால், அது திரவ மூலதன சிக்கலை எதிர்கொண்டுள்ளதை அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும், மொத்த இலாப விகிதத்தில் குறைவு ஏற்படுவதற்கு, விற்பனை வருமாத்தின் குறைவும் மற்றும் அதற்கு சமாந்தரமற்றதாக விற்பனை கிரயம் அதிகரித்து காணப்பட்டதும் காரணமாயிருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) மகாவலி அதிகார சபைக்கு உரித்தான ஹூருகஸ்வெவ விவசாய பண்ணை காணி மகாவலி கால்நடைகள் வியாபார கம்பெனிக்கு உரித்தாக்குவதற்கு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதுடன் அதற்காக குத்தகை உடன்படிக்கை ஒன்றும் காணப்படவில்லை. இந்த காணியின் நில அளவை நிச்சயமாக இதுவரை அடையாளம் காணப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதுடன் விளைவற்று காணப்படுகின்ற நில அளவையும் நிச்சயமாக அடையாளப்படுத்த முடியாது உள்ளது.

மகாவலி கால்நடைகள் வியாபார கம்பனி 1989 ஆம் ஆண்டு நிறுவப்பட்ட போது இந்த கம்பெனியும் மகாவலி அதிகார சபையின் கீழ் செயல்படுத்தப்பட்ட நிறுவனம் ஒன்றாகும். அக்காலத்தில் மகாவலிக்கு பிரயோசனம் பெற்றுக் கொள்ளாத சில கட்டிடங்கள் பிரயோசனப்படுத்துவதற்காக வழங்கப்பட்டது. அதன் பிரதிபலன் ஒன்றாக எங்களுடைய கம்பெனியின் கால்நடைகள் உணவு உற்பத்தி நிலையமும் மகாவலி காணியின் கட்டிடம் ஒன்றில் ஸ்தாபிக்கப்பட்டது. அக்காலத்தில் மகாவலி அதிகார சபையின் முகாமைத்துவம் மற்றும் எமது கம்பெனியின் முகமைத்துவமும் ஒன்றாகவே காணப்பட்டது. (ஒரே தலைவரின் கீழ் நிர்வகிக்கப்பட்டது.) காணியின் நில அளவு தொடர்பாக நிச்சயிக்கப்பட்ட தகவல்கள் மகாவலி அதிகார சபையிடம் காணப்படுகின்றது.

காணியின் நில அளவை நிச்சயமாக அடையாளப்படுத்தி குத்தகை உடன்படிக்கை ஒன்றுக்கு உட்படுதல் அல்லது உரித்தாக்கி கொள்வதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

(ஆ) அனுராதபுரம் தம்புத்தேகம் 26 ஏக்கர் உடைய மகாவலி கால்நடைகள் வியாபார கம்பனியின் அலுவலகம் அமைந்துள்ள விவசாய பண்ணை காணி மகாவலி அதிகார சபைக்கு உரித்தாவதுடன், காணி சம்பந்தமாக 1989 ஒக்டோபர் 03ஆம் திகதி முப்பது வருட குத்தகை ஒன்றுக்கு முற்பட்டிருந்தது. அதன் நிபந்தனையின் பிரகாரம், 2019 ஒக்டோபர் 02ஆம் திகதி குத்தகை கால எல்லை நிறைவடைந்திருந்தது. மேலும், கூட்டு மொத்தம் 31,099 சதுர அடி பரப்பளவு கட்டிடம் மற்றும் 46,924 சதுர அடி பரப்பளவு வியூகம் உள்ள பெறுமதி உள்ள நிர்மாணப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த (பெறுமதி இல்லாமல்) இந்த காணிக்கு உரிய உடன்படிக்கைகள் நாலதுவரையாக்கப்படுவதற்கு செயற்பட்டிருக்க வில்லை.

பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை.

காணிக்குரிய குத்தகை ஒப்பந்தம் நாளது வரையாக்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

- (இ) கம்பனியின் கணக்காண்டு 2018 ஏப்ரல் 1 ஆம் திகதியில் இருந்து அடுத்த வருட மார்ச் 31 வரையான போதிலும் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட செயலாற்றல் அறிக்கை 2018 ஜனவரி 1ஆம் திகதியில் இருந்து 2018 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதிக்கு உரியதாக தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது. அதனால் நிதியாண்டுக்குரிய செயலாற்றலை சரியாக பரீட்சிப்பதற்கு முடியாது போனது. செயலாற்றல் அறிக்கை தயாரிக்கும் போது அது எம்மால் ஏற்பட்ட தவறொன்றாகும். எதிர்காலத்தில் செயலாற்றல் அறிக்கை தயாரிக்கும் போது ஒட்டுமொத்த நிறுவனத்தின் நிதி மற்றும் பௌதீக முன்னேற்றம் காட்டப்படும் வகையில் செயலாற்றல் அறிக்கை பெற்றுக் கொண்டு தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும். நிதியாண்டிற்குரிய செயலாற்றல் சரியாக தயாரிக்கப்படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.
- (ஈ) கம்பனியினால் செயலாற்றல் தயாரிக்கப்பட்டு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருப்பது கோழி செயற் திட்டத்துக்குரிய பௌதீக முன்னேற்றம் மாத்திரமாக ஆனதுடன், கம்பனியிடம் உள்ள பன்றிகள் வளர்க்கும் செயற் திட்டம், விவசாயம் மற்றும் ஏனைய பயிரிடுதலும் நிர்மானங்கள் ஆகியவற்றின் முன்னேற்றங்களும் உள்ளடங்கலாக ஒட்டுமொத்த கம்பனிக்கு என்றே தயாரிக்கப்படுகின்ற பௌதீக மற்றும் நிதி முன்னேற்றத்தை காட்டுகின்ற செயலாற்றல் அறிக்கை ஒன்றை தயாரித்திருக்கவில்லை. செயலாற்றல் அறிக்கை தயாரிக்கும் போது அது எங்களினால் நேர்ந்த தவறு ஒன்றாகும். எதிர்காலத்தில் செயலாற்றல் அறிக்கை தயாரிக்கப்படும் போது ஒட்டுமொத்த நிறுவனத்தின் நிதி மற்றும் பௌதீக முன்னேற்றம் காட்டப்படுகின்ற செயலாற்றல் அறிக்கை ஒன்றை பெற்று தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். ஒட்டுமொத்த கம்பனிக்கும் பௌதீக மற்றும் நிதி முன்னேற்றத்தைக் காட்டப்படுகின்ற செயல் நடவடிக்கை திட்டம் ஒன்றை தயாரிக்க வேண்டும்.
- (உ) அமப/15/0940/631/018-I இலக்கமுடைய 2015 யூலை 16ஆம் திகதிய அமைச்சரவை தீர்மானம் மற்றும் தொடர்புடைய BD/RDS/124/CM/07 ஆம் இலக்க 2015 யூலை 08ஆம் திகதிய கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நிதி அமைச்சரின் அவதானத்தின் பிரகாரம் குறித்த சட்ட நடைமுறைகளின் கீழ் கம்பனியின் செயற்பாட்டு விளைத்திறனை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்காக அனைத்து வளங்கள், சொத்துக்கள், பங்குகள் மற்றும் முகாமைத்துவம் தேசிய கால்நடைகள் வளங்கள் அபிவிருத்தி சபைக்கு பெற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டிய துடன் 2017 ஆம் வருடத்தினுள் கம்பனியின் பங்குகளின் உரிமையில் நூற்றுக்கு 27 மாத்திரம் சபையிடம் காணப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், இதுவரை அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் கையகப்படுத்தும் நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. எங்கள் நிறுவனத்தின் பங்குகளில் 54% பங்குகள் மகாவலி அபிவிருத்தி அதிகார சபையிடம் காணப்படுகிறது. இந்த மாற்றம் நடவடிக்கைகள் சில காலம் மந்த நிலையில் காணப்பட்டதற்கு எங்கள் நிறுவனத்திடம் பணிப்பாளர் சபை ஒன்று இல்லாமையே ஆகும். தற்போது பணிப்பாளர் சபையொன்று நியமிக்கப்பட்டு காணப்படுவதுடன் தற்போது எங்களுடைய கம்பெனி தேசிய கால்நடைகள் வளங்கள் அபிவிருத்தி சபைக்கு மாற்றும் நடைமுறைகள் இடம் பெற்று வருகின்றது. அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் அனைத்து வளங்கள், சொத்துக்கள், பங்குகள் மற்றும் முகாமைத்துவம் தேசிய கால்நடைகள் வளங்கள் அபிவிருத்தி சபைக்கு மாற்றப்பட வேண்டும்.

3.2 செயற்பாட்டுச் செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) மகாவலி கால்நடைகள் வியாபார கம்பனிக்கு சொந்தமான 5 லொரிகள், மகாவலி அதிகார சபைக்கு சொந்தமான கம்பனிக்கு பாவனைக்காக பெற்று கொடுக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், 2023 ஜூன் 12 வரை அந்த வாகனங்களை உரித்தாக்கி இருக்க வில்லை.	இந்த 05 லொரிகளும் மகாவலி அதிகார சபைக்கு சொந்தமான 05 லொரிகள் ஆகும். இந்த வாகனங்கள் தற்போது சிதைவடைந்து நிறுத்தப்பட்டுள்ளது. இது தொடர்பான பெறுமதிகளை மதிப்பிடுதல் 2021 நவம்பர் மாதத்தில் இடம்பெற்றதுடன் அவ்வாறு மதிப்பிடப்பட்ட லொரிகள் தற்போது தேசிய கால்நடைகள் வளங்கள் சபைக்கு மாற்றுவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது.	லொரிகளின் உரிமையை முறையாக மாற்றுவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
(ஆ) செயலாற்றல் அறிக்கையின் பிரகாரம் உண்மையான முட்டைகளின் விற்பனை வருமானம் ரூபா 8.65 மில்லியனும் மற்றும் பாதிட்டு ஆவணத்தின் பிரகாரம் எதிர்பார்க்கப்பட்ட முட்டைகளின் விற்பனை வருமானம் ரூபா 10.86 மில்லியன் ஆக காணப்படுவதுடன் உண்மையான மற்றும் எதிர்பார்க்கப்பட்ட முட்டைகளின் விற்பனை வருமானங்களுக்கிடையில் ரூபா 2.21 மில்லியன் வேறுபாடு ஒன்று அவதானிக்கப்பட்டது. அது சதவீதத்தில் பார்க்கும்போது எதிர்பார்க்கப்பட்ட வருமானம் நூற்றுக்கு 20 மறை தளம்பல் ஒன்று அவதானிக்கப்பட்டது.	நாங்கள் எதிர்பார்த்த விலையின் கீழ் விற்பனை செய்வதற்கு சந்தர்ப்பம் கிடைக்கப் பெறவில்லை என்பதுடன் நாங்கள் முதலிடுவதற்கு எதிர்பார்த்ததை விட கூடுதலான சதவீதம் செலவிடுவதற்கு நேர்ந்தது. கால்நடைகளின் உணவுகளின் விலை மற்றும் அவுடதங்கள் விலை அதிகரிப்பு அடிக்கடி சந்தையில் உயர்வடைதற்கு நேர்ந்தது. இதன் காரணமாக முட்டைகளின் விற்பனையின் போது எதிர்பார்த்த வருமானத்தை அண்மிப்பதற்கு முடியாது போனது.	எதிர்பார்த்த முட்டை விற்பனை வருமானத்தை அண்மிக்க முடியாமைக்கு காரணம் கண்டறிந்து தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
(இ) செயலாற்றல் அறிக்கையின் பிரகாரம் உண்மையான பிராய்லர் கோழி இறைச்சி விற்பனை வருமானம் ரூபா 72.19 மில்லியன் மற்றும் பாதிட்டு ஆவணத்தின் பிரகாரம் எதிர்பார்க்கப்பட்ட பிராய்லர் கோழி இறைச்சி விற்பனை வருமானம் ரூபாய் 173.78 மில்லியன் ஆக காணப்படுவதுடன் உண்மையான மற்றும் எதிர்பார்க்கப்பட்ட பிராய்லர் கோழி இறைச்சி விற்பனை வருமானங்களுக்கிடையில் ரூபா 101.59 மில்லியன் வேறுபாடு ஒண்டு காணப்பட்டது. அது சதவீதத்தில் பார்க்கும் போது எதிர்பார்க்கப்பட்ட வருமானம் நூற்றுக்கு 59 ஆள் குறைந்துள்ளதாக அவதானிக்கப்பட்டது.	நாங்கள் எதிர்பார்த்த விலையின் கீழ் விற்பனை செய்வதற்கு சந்தர்ப்பம் கிடைக்கப் பெறவில்லை என்பதுடன் நாங்கள் முதலிடுவதற்கு எதிர்பார்த்ததை விட கூடுதலான சதவீதம் செலவிடுவதற்கு நேர்ந்தது. கால்நடைகளின் உணவுகளின் விலை மற்றும் அவுடதங்கள் விலை அதிகரிப்பு அடிக்கடி சந்தையில் உயர்வடைதற்கு நேர்ந்தது. இதன் காரணமாக பிராய்லர் கோழி இறைச்சி விற்பனையின் போது எதிர்பார்த்த வருமானத்தை அண்மிப்பதற்கு முடியாது போனது.	எதிர்பார்த்த கோழி இறைச்சி விற்பனை வருமானத்தை அண்மிக்க முடியாமைக்கு காரணம் கண்டறிந்து தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

- (ஈ) 2018 ஆம் வருடத்தில் வரிக்கு முன்னைய தேறிய இலாபம் ரூபா 7,447,304 ஆக காணப்பட்டதுடன் 2019 ஆம் வருடத்தில் அது ரூபா 8,343,549 ஆக வரிக்கு முன்னைய தேறிய நட்டம் ஒன்று வரை வீழ்ச்சி அடைந்திருந்தது. இது நூற்றுக்கு 212 ஆன இலாப குறைவொன்றாக அவதானிக்கப்பட்டது.
- இந்த காலப்பகுதியினுள் உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதலுடனான நாட்டில் ஏற்பட்ட இஸ்திரதன்மை இன்மை காரணமாக பிராய்லர் கோழி வருமானமும் பிராய்லர் கோழி குஞ்சுகள் விலைகளும் மிக விரைவாக குறைவடைந்தது. இதன் காரணமாக நாங்கள் எதிர்பார்த்த வகையில் அனைத்தும் இடம்பெறாததுடன் இலாபமும் மிகச் சீக்கிரமாக குறைவடைந்தது.
- வரிக்கு முன்னைய இலாபம் குறைவடைவதற்கான காரணத்தை கண்டறிந்து தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
- (உ) பாதிட்டு ஆவணத்தின் பிரகாரம் கம்பனி ஈட்டிக் கொள்வதற்கு எதிர்பார்த்த மொத்த வருமானம் 2018 ஆம் வருடத்தில் ரூபா 285.53 மில்லியனும் மற்றும் 2019 ஆம் வருடத்தில் ரூபா 207.88 மில்லியன் ஆக திட்டமிடப்பட்டிருந்ததுடன் செயலாற்றல் அறிக்கையின் பிரகாரம் கம்பெனி ஈட்டிய மொத்த வருமானம் ரூபா 181.32 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 102.37 மில்லியன் ஆனது. அதன் பிரகாரம் கம்பெனி ஈட்டிக் கொள்வதற்கு எதிர்பார்த்த மொத்த வருமானம் மற்றும் உண்மையாக ஈட்டிய மொத்த வருமானம் 2018 ஆம் வருடத்தில் ரூபா 104.21 மில்லியனினால் குறைந்தும் மற்றும் 2019 ஆம் வருடத்தில் ரூபா 105.51 மில்லியனினால் குறைவடைதலும் காணப்பட்டதாக அவதானிக்கப்பட்டது. அந்த குறைவு ஈட்டுவதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்ட மொத்த வருமானத்தில் சதவீதத்தில் பார்க்கும் போது 2018 ஆம் வருடத்தில் நூற்றுக்கு 36ம் 2019 ஆம் வருடத்தில் நூற்றுக்கு 51 ஆகும்.
- நாங்கள் எதிர்பார்த்த விலையின் கீழ் விற்பனை செய்வதற்கு சந்தர்ப்பம் கிடைக்கப் பெறவில்லை என்பதுடன் நாங்கள் முதலிடுவதற்கு எதிர்பார்த்ததை விட கூடுதலான சதவீதம் செலவிடுவதற்கு நேர்ந்தது. கால்நடைகளின் உணவுகளின் விலை மற்றும் அவுடதங்கள் விலை அதிகரிப்பு அடிக்கடி சந்தையில் உயர்வடைதற்கு நேர்ந்தது. அவ்வாறே உயிர்த்த ஞாயிறு தாக்குதலின் பின்னர் மேலும் சந்தை இஸ்திரத்தன்மை இன்மையாக காணப்பட்டது. இதன் காரணமாக திட்டமிட்ட எதிர்பார்த்த வருமானத்தை அண்மித்துக் கொள்வதற்கு முடியாது போனது.
- கம்பனி ஈட்டிக் கொள்வதற்கு எதிர்பார்த்த மொத்த வருமானத்தை அண்மிக்க முடியாமைக்கு காரணத்தை கண்டறிந்து தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.
- (ஊ) பாதிட்டு ஆவணத்தின் பிரகாரம் ஈட்டுவதற்கு எதிர்பார்த்த மொத்த இலாபம் 2018 மற்றும் 2019 ஆம் வருடங்களில் முறையே ரூபா 96.79 மில்லியனும் மற்றும் ரூபா 6.24 மில்லியன் ஆக காணப்பட்டதுடன், செயலாற்றல் அறிக்கையின் பிரகாரம் 2018 ஆம் வருடத்தில் கம்பனி ஈட்டிக்கொண்ட மொத்த இலாபம் ரூபா 2.39 மில்லியன் மற்றும் 2019ஆம் வருடத்துக்காக மொத்த நட்டம் ரூபா 9.4 மில்லியன் ஆகும். அதன் பிரகாரம் 2018 ஆம் வருடத்தில் கம்பெனி ஈட்டிக் கொள்வதற்கு எதிர்பார்த்த மொத்த இலாபம் மற்றும் உண்மையாக ஈட்டிக்கொண்ட மொத்த இலாபத்திற்கும் இடையில் ரூபா 94.41 மில்லியனினால் குறைவடைந்திருந்ததுடன் அந்த குறைவு சதவீதத்தில் நூற்றுக்கு 98 ஆகும். 2019 ஆம் வருடத்தில் கம்பெனி ஈட்டிக் கொள்வதற்கு எதிர்பார்த்த மொத்த இலாபம் பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை.
- கம்பனி ஈட்டிக் கொள்வதற்கு எதிர்பார்த்த மொத்த இலாபத்தை அண்மிக்க முடியாமைக்கு காரணம் கண்டறியப்பட்டு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

மற்றும் உண்மையாக ஈட்டிக்கொண்ட மொத்த நட்டத்தை ஒப்பிடுகையில் ரூபா 15.84 மில்லியன் குறையொன்று அவதானிக்கப்பட்டதுடன் அது சதவீதத்தில் நூற்றுக்கு 248 வீழ்ச்சியொண்டாக அவதானிக்கப்பட்டது.

3.3 பெறுகை முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ)மீளாய்வாண்டினுள் 13 சந்தர்ப்பங்களில் கொழும்பில் அமைந்துள்ள தனியார் கம்பனி ஒன்றினால் ரூபா 24,208,171 பெறுமதியான கால்நடைகள் உணவுகளை கொள்வணவு செய்தலை பரிசோதிப்பதற்கு பெறுகை கோப்புக்கள் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

இந்தக் கொள்வணவுகள் இடம் பெற்றது 2015ஆம் வருடத்தில் இருந்தாகும். 2015 ஆம் வருடத்தில் மகாவலி கால்நடைகள் வியாபார கம்பெனி மிகவும் பாக்கியமற்ற மோசமான நிலைக்கு கீழ் தள்ளப்பட்டு காணப்பட்டதுடன் அந்த மோசமான சந்தர்ப்பத்தில் பெறுகை நடவடிக்கைகளின் பிரகாரம் கால்நடைகளின் உணவுகளை கொள்வணவு செய்தல் இடம்பெறவில்லை. ஒரே ஒரு சவாலாக காணப்பட்டது கால்நடைகளுக்கு உணவுகளை பெற்றுக் கொடுப்பதே ஆகும். இப்போது பணிப்பாளர் சபையொன்று நியமிக்கப்பட்டிருந்தமையினால் இந்த கொள்வணவுக்குகாக பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்துடனான சந்தர்ப்பத்துக்கு ஏற்ற வகையில் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டது. ஒவ்வொரு பணிப்பாளர் சபை கூட்டத்தின் போதும் கால்நடைகளின் உணவுகள் கொள்வணவு செய்தல் தொடர்பாக அங்கீகாரம் பெறப்பட்டது.

கால்நடைகளின் உணவு கொள்வணவுக்குரிய பெறுகைகள் கோவைகள் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

(ஆ)மீளாய்வாண்டினுள் 03 சந்தர்ப்பங்களில் ஹோமாகமயில் அமைந்துள்ள தனியார் கம்பனி ஒன்றினால் ரூபா 174,949 பெறுமதியானதும் மற்றும் 03 சந்தர்ப்பங்களில் கொழும்பில் அமைந்துள்ள தனியார் கம்பனி ஒன்றினால் ரூபா 172,349 ஆக மொத்தம் ரூபா 347,298 ஆக கால்நடைகள் மருந்துகள் மற்றும் ஊசிகள் கொள்வணவு பரிசோதிப்பதற்கு உரிய விலை கூறல்கள், பெறுகை குழுவின் மற்றும் தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டு குழுவின் பரிந்துரைகள் போன்ற தகவல்கள் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

இந்த மருந்துகளை கொள்வணவு செய்யும் போதும் இடம்பெற்றது மேற்குறித்த (அ)இல் குறிப்பிடப்பட்ட வகையில் வேறு கம்பனிகளினால் மருந்துகளை பெற்றுக் கொள்வதற்கு சிரமமாய் இருந்ததே ஆகும். ஒரு சில ஊசிகளின் தரத்தை கவனத்தில் கொள்ளவும் நேர்ந்தது. அதன் போது பெறுகை நடவடிக்கைகளுக்கு அனைத்து மருந்துகளும் ஊசிகளும் பெற்றுக் கொள்வதற்கு முடியாது போனது. அதனால் பிரவுன்ச் நிறுவனத்தில் இருந்தும் மற்றும் கேமி .பாரம் ஆகிய நிறுவனங்களிடமிருந்து கொள்வணவு செய்வதற்கு ஏற்பட்டது.

கால்நடைகளின் மருந்துகள் மற்றும் ஊசிகளை கொள்வணவு செய்வதற்குரிய பெறுகை குழு மற்றும் தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டு குழுவின் பரிந்துரைகள் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

<p>(இ)மீளாய்வாண்டினுள் சந்தர்ப்பங்களில் வத்துருகாமவில் தனியார் 277,314 குஞ்சுகளின் பெட்டிகள் (Chick box) செய்வதற்குரிய சமர்ப்பித்தலுக்கான மனுதாரரினாள் முன்வைக்கப்பட்ட கோரல்கள், பெறுகை மற்றும் தொழில்நுட்ப குழுவின் பரிந்துரைகள் தகவல்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>04 கம்பஹா அமைந்துள்ள ரூபா கோழி கொள்வனவு விலை மனு அழைப்பு, விலை குழுவின் மதிப்பீட்டு போன்ற கணக்காய்விற்கு இருக்கவில்லை.</p>	<p>கம்பனியில் தூழ்நிலையின் நிலைமையின் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டது.</p>	<p>நிலவிய காரணமாக அடிப்படையில் பெறுகை இல்லாமல்</p>	<p>நெருக்கடியான ஏற்பட்ட பெறுகை இல்லாமல்</p>	<p>கோழிக்குஞ்சுகளின் பெட்டிகளை கொள்வனவு செய்வதற்குரிய பெறுகை நடவடிக்கைகளை பின்பற்றப்பட வேண்டும்.</p>
---	---	---	--	---	--